

Мирошниченко К.К.

Студент, факультет «Инновационный бизнес и менеджмент»

Донской Государственный Технический Университет(ДГТУ)

Россия, г. Ростов-на-Дону

Маркарьян Ю.А.

Кандидат технических наук

Доцент кафедры «Экономика», Начальник ОАМ СМО

Донской Государственный Технический Университет(ДГТУ)

Россия, г. Ростов-на-Дону

Шевченко Е.И.

Старший преподаватель, кафедра «Экономика»

Донской Государственный Технический Университет(ДГТУ)

Россия, г. Ростов-на-Дону

РОССИЙСКИЙ РЫНОК ТАМОЖЕННЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ, ЕГО ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация. В исследуемой работе проанализирован рынок таможенных представителей России, выявлены проблемы и рассмотрены перспективы развития института таможенного представителя.

Ключевые слова. Таможенный представитель, институт таможенного представителя, декларация, таможенное дело, таможенный брокер, серое представительство, саморегулируемая организация.

Annotation: In the study we analyzed the market of customs representatives of Russia, identified the problems and prospects of development of the institution of the customs representative.

Key words. The customs representative, the customs representative Institute, Declaration, customs clearance, customs broker, gray representation of the self-regulatory organization.

В таможенном деле существует большое количество норм и правил, регулирующих таможенные процедуры, которые порой неподвластны человеку, чья профессиональная деятельность не связана с таможней, ведь нужно постоянно отслеживать законодательство в таможенной области, разбираться в правовых аспектах. Поэтому для упрощения ведения мировой торговли участникам ВЭД предоставляется оказание посреднических услуг по правовому консультированию, подготовке таможенной документации, приему, хранению и таможенному оформлению несопровождаемого багажа. Все более актуальной становится деятельность, связанная с профессиональным посредничеством. В области таможенных правоотношений такую деятельность осуществляет таможенный представитель.

Таможенный представитель (брокер) – это юридическое лицо, которому владелец груза доверяет оформление товаров, перемещаемых через границу, включая совершение любых сопутствующих операций. Таможенным брокером может быть практически любая коммерческая организация, за исключением государственных компаний, которая будет внесена в специальный реестр брокеров. Включение в Реестр таможенных представителей производится на основании заявления, отвечающего требованиям, установленным ст. 13 ТК ТС. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие заявленные сведения.

На начало 2017 года в общие реестры стран ЕАЭС было включено 1776 таможенных представителей, что в целом на 20% ниже значений прошлого года (январь 2016 года – 2227 таможенных представителей). По странам наблюдалось снижение числа таможенных представителей:

- в Республике Беларусь (на 2%);
- в Республике Казахстан (на 50%);
- в Кыргызской Республике (на 1%);
- в Российской Федерации (на 7%).[1]

На 1 января 2016 года на российском рынке было зарегистрировано 464 таможенных представителя. По данным аналитической группы VED-STAT.RU,

в январе-апреле в общей сложности ими было оформлено полмиллиона всех деклараций на товары, что составляет 46% от всего объема ДТ, поданных в таможенные органы России, а также на них приходится 74,4% всего объема таможенных платежей, поступающих в государственную казну.[2]

Конкуренция, сложившаяся сегодня на рынке, высока, а доля лидеров рынка относительно небольшая. Так, например, по числу оформленных деклараций лидируют такие компании как ООО «ДХЛ Экспресс», ЗАО «РОСТЭК-Таможенный брокер» и ЗАО «Таможенный брокер», при этом доля каждого из них не превышает 2%. Похожую ситуацию демонстрируют компании и по числу клиентов – лидирует ООО «ДХЛ Экспресс» (6,65%), который специализируется на доставке международных грузов и почты, ООО «С.В.Т.С. Альянс» – компания является одной из коммерческих структур Общероссийской общественной организации «Всероссийский Союз ветеранов таможенной службы» (4,93%). На третьем месте ООО «ТНТ Экспресс Уорлдуайд (СНГ) (3,19%) – крупный оператор экспресс доставки.

По таможенным платежам, поступающим в бюджет большую часть всех поступлений образуют экспортные пошлины на углеводороды. Поэтому лидируют здесь таможенные представители, которые занимаются преимущественно оформлением данных товаров. Так почти 30% всего объема платежей перечисляет одна компания – ООО «СИНТЕХ» – брокер, который занимается оформлением нефти, нефтепродуктов и газа, клиентами которой являются ПАО «НК-Роснефть», ПАО «ТНК-ВР Холдинг». В тройку лидеров также вошли ЗАО «Лукойл-Черноморье» и ЗАО «ТЛК», основные отчисления которого связаны с оформлением машин и оборудования, а также товаров народного потребления. В целом же, на первую десятку таможенных представителей уже приходится более половины всех перечисляемых средств в федеральный бюджет.[3]

Стать таможенным представителем в России очень сложно. Только чтобы войти в реестр таможенных представителей, необходимо иметь в штате не менее

двух сотрудников с квалификационным аттестатом специалиста по таможенным операциям (КАСТО). И каждые 2 года специалист по таможенным операциям обязан повышать квалификацию по программе КАСТО (обучение платное), так как правила декларирования товаров и в целом таможенное законодательство постоянно меняются. В связи с этим возникает так называемое «черное», «теневое» или «серое» таможенное представительство. Когда товар декларирует брокер, входящий в реестр таможенных представителей, он берет на себя ответственность за полноту, корректность данных и за уплату пошлин, соответственно, он несет и риски. «Серый» брокер действует за печатью клиента и в случае недостоверного декларирования вся ответственность возлагается на участника ВЭД. Стремясь минимизировать расходы, «серые» брокеры берут в штат необходимый по закону минимум квалифицированных сотрудников, а остальные сотрудники не проходят никакого обучения, не аттестованы и обладают сомнительным опытом. Экономят они в первую очередь на персонале. В общем, качество услуг серых брокеров соответствует их низкой цене.

Главное преимущество серого брокера даже не низкая цена, а то, что он помогает импортерам и экспортерам занизить таможенную стоимость товара (для снижения таможенной пошлины и платежей в бюджет) или завысить ее, если требуется, например, вывести деньги за рубеж. Но всегда есть риск, что что-то пойдет не так. И тогда товар конфискуют, а его владельца могут привлечь к уголовной ответственности. Случаев конфискации товара и ареста его владельцев не много. Но владелец товара, решивший сэкономить на цене оформления, может столкнуться с удорожанием серой схемы в ходе ее реализации или оплатит простой транспорта и хранение груза, пока серый брокер не уладит все на таможне. Иногда такой брокер может просто исчезнуть. В любом случае вместо экономии владелец груза рискует получить высокие убытки.[4]

Дефицит бюджета вынуждает государство активизировать силовые, фискальные и таможенные службы России, поэтому к контролю импортных

потоков и проверкам внешнеэкономической деятельности активно подключаются налоговые органы, валютный контроль и Следственный комитет России. В приоритетах последнего стоит борьба с фирмами-однодневками и оффшорными схемами, используемыми при ввозе импорта и при экспорте для уклонения от уплаты пошлин и налогов и вывода финансовых средств.

Так же исправить создавшееся положение поможет саморегулирование отрасли таможенников. СРО - саморегулируемая организация будет отвечать за своих участников перед ФТС и налагать на них в случае нарушения закона санкции, вплоть до исключения.

13 октября 2015 года в реестр саморегулируемых организаций была включена Ассоциация «Национальное объединение таможенных представителей», которая теперь по праву может именоваться, как первая в России Саморегулируемая организация, объединяющая таможенных представителей.

Введение саморегулирования таможенных представителей, как предполагается, принесет следующие выгоды:

- экономия расходов государства на администрирование внешнеэкономической деятельности;
- освобождение ФТС от государственной функции ведения реестра таможенных представителей;
- экономия бюджетных средств и сокращение численности аппарата таможни;
- улучшение качества услуг для участника ВЭД;
- рост малого и среднего бизнеса в области ВЭД;
- снижение стоимости таможенного оформления и издержки для таможенных представителей.

Введение саморегулирования повысит авторитет таможенных представителей в таможне, улучшит работу их по отстаиванию интересов своих клиентов, создаст за этот счет экономические преимущества перед «серыми»

брокерами. В случае принятия новых правил регулирования в России будет не менее 7 СРО с последующим их увеличением количества до 10-15 единиц. Повышение качества своих услуг и повышение своей защищенности перед таможенными органами позволит более эффективно удовлетворять потребности субъектов международной торговли. Это в свою очередь повысит инвестиционную привлекательность российской экономики, поскольку сложность и непрозрачность таможенного администрирования традиционно является объектом критики участников ВЭД.

Среди ключевых задач СРО – борьба с «серыми» схемами. Борьба с этим недугом планируют за счёт внедрения категорирования. Если по-простому, те, кто в СРО – попадают в группу самой низкой степени риска.

«Участники СРО должны войти в группу самой низкой степени риска. По сути, это высшая категория добросовестности в системе категорирования. Это означает, что к участникам должны применяться минимальные меры госконтроля. При такой схеме работы грузы участников СРО должны будут оформляться быстрее и дешевле, чем у остальных. Это создание экономической основы для потери выгоды оформления «в серую», когда процесс будет содержать максимум контрольных функций со стороны ГКО, а это вяло и дорого», – отмечается на сайте ассоциации.[5]

Экономическая основа «серого брокерства» связана с извлечением сверхнормативной прибыли из недостоверного декларирования. Следствием этого является выплата из полученной прибыли достаточно большой коррупционной ренты, которая доходит до 50% от прибыли. В настоящее время размер коррупционной ренты в себестоимости услуг легального таможенного представителя составляет примерно 20%. Создание условий, исключающих прямую организационную зависимость от ФТС, появление механизма защиты условий роста интересов таможенного представителя, усиление конкуренции, снижение издержек будут способствовать развитию рынка таможенных услуг,

повышению качества и легализации участия в процессе таможенного оформления.

В настоящее время чиновники часто пускают в ход угрозу суда между ФТС и таможенными представителями, как средство давления на таможенных представителей или же как источник коррупции. При создании Саморегулируемой организации таможенных представителей в суд пойдет не конкретная компания, а саморегулируемая организация, что ФТС в принципе не выгодно. Так же если СРО возьмет на себя часть функции, то государство сможет уменьшить штат работников в управлении. Введение саморегулирования повысит авторитет таможенных представителей в таможене, улучшит работу их по отстаиванию интересов своих клиентов, создаст за этот счет экономические преимущества перед «серыми брокерами». Все это будет стимулировать участников рынка обелять свою деятельность и становиться членами в Саморегулируемой организации таможенных представителей.

Библиографический список:

1. Банных И. Н. Анализ состояния, динамики и тенденций развития таможенной инфраструктуры в местах перемещения товаров через таможенную границу стран Евразийского экономического союза: аналитический обзор / И. Н. Банных - Москва, 2017. – 18 с.
2. Аналитическая Группа «ВЭД-Стат» [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: – <http://www.ved-stat.ru/> (Дата обращения: 22.11.2017).
3. Научная статья «Обзор рынка таможенных представителей России в 2016 году» /Быркова Е./ [Электронный ресурс] – режим доступа: <http://провэд.рф/analytics/research/35153-obzop-pynka-tamozhennyh-ppedstaviteley-possii-v-2016-godu.html> (дата обращения 22.11.2017)
4. Статья «Как устроены серые таможенные брокеры» /Капитанова И./ [Электронный ресурс] – режим доступа – URL: –

https://www.dp.ru/a/2016/06/13/Kak_ustroeni_serie_tamozhe/ (Дата обращения 22.11.2017)

5. Национальное объединение таможенных представителей [Электронный ресурс] – режим доступа – URL: –<http://notp.ru/> (Дата обращения 23.11.2017)